

孩子被逼上“幼升小”班却哭闹不止 父母意见不一 妈妈要替儿维权



电话：	微信：
12355	青春上海
61933111	上海12355

担心儿子上小学跟不上，父亲提早为5岁孩子报班学习，但40分钟不准乱动的课程让孩子颇为不适。作为母亲，谢女士对孩子的反应十分担忧，拨打了夏季青少年维权热线询问道：“虽然是为了儿子好，但看他流泪太心疼了，我先生是否把孩子逼得太紧了？”最近，因为幼小衔接问题而烦恼的年轻家长不在少数。

青年报记者 周胜洁



周培骏 绘

■团情快讯

精彩微电影 展建交行业风采

本报讯 记者 顾卓敏 日前，以“奋斗的青春最美丽”为主题的“建交飞Young”建设交通行业青春微电影大赛优秀作品首映礼举行。其中中建八局团委选送作品《我老爸》，以孩子最纯真的视角，讲述了玉树援建青年干部张涛用最浓烈的“父爱”为雪域深处的藏族儿童重建家园的故事；上海市物业管理事务中心团支部选送作品《one day in 962121》，通过1020张照片，历时21天的后期制作，展现了“全国青年文明号示范集体”962121物业服务热线的青春风采。

据悉，“建交飞Young”建设交通行业青春微电影大赛于今年4月份启动，共征集到行业22家单位选送的35部作品，最终评定组委会特别奖1部、最佳微电影一等奖2部、二等奖5部、三等奖7部、优秀作品奖20部。市建设交通团工委后续将会通过市建设交通青年网、新浪官方微博、“上海建交青年”微信订阅号等平台对获奖作品作进一步宣传展播，并组织行业青年向微电影中的优秀青年、优秀精神学习。

幼小衔接为儿子提早报班

谢女士的儿子今年5岁，在一所公办幼儿园上中班。不同于一些孩子在幼儿园小班时就开始上思维训练、英语口语等，夫妻俩没让儿子上任何兴趣班。

暑假过后，儿子就将成为幼儿园大班生，夫妻俩开始认识到“幼升小”问题的严峻性：“听说现在小学对学业要求都很高，拼音要会拼，数学要会20以内加减法，儿子什么都不会怎么办？”感觉到儿子已经与“别人家的孩子”不在一条起跑线上，为了让儿子顺利完成幼小衔接，两人商量后决定为儿子“补课”。

谢女士说，暑假前他们就走访了不少教育机构，最终为儿子报了“幼升小”的英语班和拼音班；报名时工作人员倒也提醒孩子年龄太小，有可能无法适应长时间的课堂教学。不过我们想早点适应标准的课堂教学环境没什么不好，有助于孩子将来适应小学生活，还是决定送孩子去上课。”

[相关案例]

在书桌前坐不住就说儿子不上进

张先生也通过夏季青少年维权热线表达了自己类似的苦恼。张先生说，过完暑假儿子就是一名“小一生”，因为在幼儿园没上过任何兴趣班，儿子可谓是“零起点”学生。

夫妻俩为此焦虑不已，妻子更是为儿子制订了严格的学习计划：“每天要学拼音，学写字，做数学题目，还要看英语绘本。”

为了让儿子习惯小学生活，每次作业时间也设定为40分钟。”张先生说儿子生性顽皮，有时还会偷点懒，让他练习写自己的名字，其中

进入补习班 儿子哭闹不止

谢女士发现，自从儿子上了“幼升小”补习班后，每次接儿子回家他总是说“不懂”“”，英语和拼音好像，英语课我不知道老师在说什么。”

两次课后，儿子出现了强烈的情绪反应。只要一提上英语课，儿子就哭闹不止，要不就是蹲在地上哇哇大哭，怎么都不肯起来，要不就是眼泪汪汪地看着谢女士说：“妈妈，我讨厌上英语课，能不能不去呀？”等情绪平复后，他还会一个人闷闷不乐很久。

谢女士询问原因，儿子小声表示，一节课40分钟太长，老师总是要求他们坐在位置上不许动，“坐得我屁股好疼啊！我对上课一点都不感兴趣！”

看到爱笑爱玩的儿子如此表现，谢女士着实心疼，很想取消后面十几节英语课，但丈夫没有让步：“我老公看到儿子这么强烈的反应也很矛盾，但他觉得这都是为上小学打基础，是为儿子好，所以不想放弃。还说课程开始孩子总会闹情绪，习惯了就好。但我觉得，这是不是把孩子逼得太紧了？”谢女士说道。

的“口”字往往以“画个圈”了事，做几道数学题还要玩玩橡皮、铅笔，40分钟内一会要喝水，一会又要上厕所。

妻子总是觉得儿子不上进，学习态度不端正，好几次都训斥了孩子，而张先生忙不迭地“打圆场”，“看到儿子被‘束缚’在书桌前实在于心不忍，妻子是不是对孩子太严格了？”

此外，张先生也为没有好方法引导孩子学习而苦恼：“我觉得如果能激发起孩子的兴趣就好了，但关键是真的不知该用什么方法？”

[心理专家建议]

了解孩子心理很重要

12355心理咨询师陈老师表示，随着开学临近，“小一生”家长的焦虑症又逐渐显现，最近的确接到不少年轻家长对此的困惑。

陈老师觉得，无论是为孩子报名补习班还是在家长培养孩子学习习惯，家长都是出于一片爱子之心。但“爱孩子”和“懂得如何爱孩子”之间还是存在着差距。

谢女士的儿子对40分钟“不许动”的课堂产生抵触情绪，张先生的儿子不能长时间集中注意力，这其实不是孩子的错。陈老师指出，孩子年龄越小专注力时间越短，3岁约为9分钟，4岁约为12分钟，5岁约为14分钟，这个年龄段的孩子，如果能坚持专心15分钟，就应该让他玩一会来调剂，让他们坚持听讲40分钟，就是给孩子出难题，这也是家长缺乏常识的一种表现。”

而家长缺乏常识的另一种表现通常是觉得孩子做作业磨蹭，总是不能按时完成作业，“其实有些年龄较小的孩子手指肌肉未发育好，拿笔写字是个挑战，作业速度相对较慢，而家长以为孩子在故意作对，越是强迫孩子则越适得其反。极容易让孩子产生厌学情绪。”

在倾听了不少家长的苦恼后，陈老师发现，这些家长大多没用知识性手段去引导、激发孩子的兴趣，“让孩子做作业、让孩子去补习班，家长很少跟他们说这是为什么。家长首先要调整自己的心态，明白孩子以后要成为一个怎样的人。”

对于学龄前儿童的教育方式，陈老师建议可以让孩子看一些英语动画片，或者上一些课时较短，活动丰富的兴趣班等，这一年龄段的孩子学习应以培养兴趣为主，切忌过度灌输式教育。”

静安招贤纳士 青年英才看过来

本报讯 记者 范彦萍 静安招贤纳士啦！记者昨天从静安区团区委获悉，即日起区委组织部、区人保局、团区委联合启动第二批静安青年英才选拔工作。本次选拔30名，特别优秀的，在年龄、学历上可适当放宽。

申报途径有三，第一是通过组织推荐：由静安区各部门按照主管或联系的工作领域，遴选本系统、本区域符合选拔标准的青年人才，经部门党（工）委（党组）同意，并填写推荐意见后报送团区委。第二是单位推荐：本人所在单位没有业务主管部门（或联系部门）或业务主管部门（或联系部门）不明确的，可由所在单位填写推荐意见后直接报送团区委。第三是个人自荐：符合选拔标准的青年人才，也可由本人直接向团区委提出自荐。报名截止为9月1日。

爱心妈咪小屋 进驻青年中心

本报讯 记者 顾卓敏 吸奶器、冰箱、微波炉、沙发等设施一应俱全——在位于南京西路中创大厦三层的青年中心里，一间温馨的“爱心妈咪小屋”解决了周边众多白领妈妈的背奶难题，也为过往的哺乳妈妈提供了给孩子“做饭”的空间。据悉，目前在上海，“爱心妈咪小屋”数量已达513家，覆盖了全市所有区域，其中80家在大中型百货商场、社区服务中心、医院、公园等公共区域。

日前，“爱心妈咪小屋”官方APP正式对外发布，简便的操作系统、温馨的界面搭载更便捷的“爱心妈咪小屋”定位系统，令使用者动动手指就能轻松找到身边最近的妈咪小屋。